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Establecimientos de Sanidad Militar realizan prevención en todo el país 
                          
Cuídate y Previene, la campaña de Sanidad Ejército a nivel nacional en el Día de Lucha contra el Cáncer de Cérvix 
Anualmente este cáncer cobra alrededor de 1.986 muertes en nuestro país


[bookmark: _GoBack]El cáncer de cérvix es uno de los más comunes en las mujeres de todo el mundo, llegando a tener una alta tasa de mortalidad, por lo cual cada año se conmemora el 26 de marzo, donde se busca intensificar las acciones de prevención eficaz, detección precoz y tratamiento oportuno.
En el marco de esta celebración, el Comando de Personal y la Dirección de Sanidad del Ejército se unen a través de estrategias educativas en los Establecimientos de Sanidad Militar a nivel nacional el día 31 de Marzo, los cuales socializarán y darán a conocer la importancia de esta enfermedad en las usuarias del Subsistema de Salud de las Fuerzas Militares, con actividades de detección temprana y captación oportuna, brindando medidas de prevención, promoción y educación para evitar diagnósticos tardíos y complicaciones.
En este proceso es importante la participación de todas las mujeres entre los 20 y 69 años para la toma del tamizaje de cuello uterino y así lograr una adecuada intervención y control del riesgo.
Es importante conocer que este tipo de cáncer surge por el crecimiento incontrolable de células anormales en el cuello uterino,  siendo la principal causa subyacente el Virus del Papiloma Humano - VPH, que es la infección de transmisión sexual más común en el mundo; para ello se ha implementado desde el Ministerio de Salud y Protección Social MSPS en colaboración con el Instituto Nacional de Cancerología acciones que logren una reducción de esta enfermedad. 

La Organización Mundial de la Salud también se dedica activamente al fortalecimiento de los sistemas de salud en general, al desarrollo y a la aplicación de tecnologías apropiadas para que la atención integral al cáncer cervicouterino sea factible y asequible en los países de ingresos bajos y medianos. 
En Colombia hay programas nacionales que tienen como objetivo reducir la incidencia y prevalencia del cáncer cervical y por consiguiente la mortalidad asociada a este. En el año 2013 el MSPS crea el Observatorio Nacional de Cáncer para nuestro país y plantea el Plan Decenal para el control del Cáncer 2012-2020, el cual tiene como objetivo el control del riesgo mediante la prevención primaria, detección temprana, tratamiento y rehabilitación. 

La Dirección de Sanidad del Ejército no es ajena a combatir el cáncer de cérvix, donde se implementan los lineamientos que emite el Ministerio de Salud y Protección Social y la Dirección General de Sanidad Militar, creando un compromiso de fortalecimiento de las actividades de movilización, información, educación y comunicación en torno a la prevención de este tipo de cáncer, promoviendo así, la detección temprana de alteraciones, promoción de citología como primer medio de tamizaje, junto con  asesoría y acompañamiento como uno de los pilares fundamentales dentro de las acciones del programa de Salud Sexual y Reproductiva de nuestros Establecimientos de Sanidad Militar.

Practícate tu citología anual y asiste a controles periódicos

“Cuídate y previene”
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